

# ПРАВДА

Выходзіць два разы у тыдзень.

Адрес Рэдакцыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12—6 (Wileńska 12. m. 6) Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня, апрача святачных дзён. Адміністр. ад 9 да 3.	Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 1 эл. 10 гр. Для заграшчы ўдвая даражэй. Перамена адраса 30 гр.	Напрыштыты ў друк рукапісам назад не вяртаюцца. Аплата надрукавацкага залежыць ад Рэдакцыі.	Цана абыстага: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грош і на 4 стр. 15 гр. за радок пятаму ў 1 шпальту.
---	---	---	---

№ 30

Вільня, Субота 16-га ліпеня 1927 г.

Год I

## Спыненне сесіі парламанту.

Сойм, скліканы на надзвычайную сесію дэкрэтам Прэзідэнта, толькі-толькі паспеў распачаць сваю працу, а вось новы дэкрэт таго-ж Прэзідэнта 13 ліпеня яе прыпыніў, ня даўшы ані разгледзець на пленуме Сойму выданыя Прэзідэнтам бяз Сойму законы, ані закончыць апрацоўку цэлага раду законапраектаў, над якімі ўжо ад даўжэйшага часу йшла дыскусія ў Сойме.

Адначасна з Соймам спыняе сваю працу й Сэнат.

Неўжа сказаць, каб гэты крок ураду быў неспадзяваны. На колькі дзён перад спыненнем сесіі абедзвюх законодаўчых палат „бутэрбродныя“ газеты адзначалі, што адносіны між Соймам і ўрадам усё завастраюцца, і ў пэўны момэнт можа ўрад... страціць цярплівасць! Адзначалі газеты такжа й тое, што быццам ужо 11 ліпеня адбылося паседжаньне Рады Міністраў, дзе абгаварывалася справа тактыкі ўраду адносна да Сойму, які ўсё больш вызваляецца з-пад „кіраўніцтва“ ды волі ўраду; тады-ж, відаць, была прынята пастанова аб спыненні соймавае сесіі.

Што-ж трэба лічыць беспасярэдняй прычынай гэтага кроку ўраду?

Справа ў тым, што Сойм рашуча ставіў на чаргу дня праекты самаўрадавых законаў, проці якіх таксама рашуча выступіў урад. Справа і ў тым яшчэ, што ў найбліжэйшыя дні меў вырашыцца канчаткова і лёс урадавых дэкрэтаў, якія ўжо былі ўнесены ў Сойм, а некаторыя дык ужо ня толькі разгледжаны, але і скасаваны камісіяй Сойму, дык яшчэ аднагалосна, як прыкладам прасавы дэкрэт... І гэта ўжо—другі раз! У найбліжэйшыя-ж дні Сойм меўся скасаваць і распарадзены міністра-підсудчыка п. Медзіньскага аб тэлефонных лічнівых дэкрэтах.

## Сойм і Сэнат.

Самаўрадавыя законы ў Сойме.

Сойм прыняў на паседжаньні 12 ліпеня ў другім чтаньні законапраект аб вясковай гміне.

Проти войны.

На паседжаньні Сойму 20-га чэрвеня Камуністычная Фракцыя Сойму выступіла з замаганьнем, каб Польшча чым хутчэй зрабіла з ССРР умову аб узаемным ненападаньні. Адначасна Фракцыя дамагалася безадкладнае ліквідацыі на тэрыторыі Польшчы ўсіх расейскіх контр-рэвалюцыйных арганізацыяў і высяленьня іх сяброў па-за межы гаспадарства.

Дамагацьне гэтае было падтрымана паліцыя і НКВ. Калі-ж паслы-камуністы звярнуліся да Беларускага масла Ярэміча і Украінскага Паўлы Васильчука, каб далучылі і свае подпісы да камуністычнае прапозыцыі, — тая абодва рашуча адмовіліся падпісаць.

У сувязі з гэтым у прэсавым камунікацыя Камуністычнае Фракцыі чытаем:

„Паны гэныя (Ярэміч і Васильчук), ідэалам якіх зьяўляецца „фэдэрацыя“ з... Польшчай, ды заявяванье Шлёдзкім вольных работніка-сялянскіх рэспублік — УСРР і БСРР, — тлумачылі сваю адмову тым, што не прызнаюць выжвокага трактату і дзеля гэтага выступаюць проці умовы аб узаемным ненападаньні з ССРР. — Трудна знайсці больш яўнае і цвёрдае прызнаньне да сваёй нягоднай ролі—агентаў фашызму і імперыялізму! — заяўляе ў канцы камунікацыі.“

Ну, мы бачылі й лепшыя рэчы з боку пана Ярэміча, і нас дзівіць наўдасць тых камуністычных паслоў, якія лічылі магчымым звяртацца да гэтага пана ў падобнай справе.

Апошнія паседжаньні й канец сесіі.

Як мы прадбачылі, рэзультатам усё завастражанае канфілікту між Соймам і ўрадам зьявілася спыненне, калі яшчэ ня жы-

ках, прыняць закон аб пазбаўленьні афіцэраў і жаўнераў выбарных правоў у публічныя ўстановы (што, праўду кажучы, прадбачана ў Канстытуцыі!), а гэта было-б асабліва неадпадобна некаторым сябрам ураду... Дык ужо напярэдадні спынення сесіі паслы дапускалі магчымасць, што ўрад, каб не дапусьціць да ўсіх гэтых „проціўрадавых“ выступленьняў Сойму, папросту, спыніць самае ягонае жыцьцё.

Апошнія прадбачаньні, аднак, не апраўдаліся: ўрад так далёка не пайшоў. Справа ў тым, што гэты стары Сойм яшчэ пакуль-што для ўраду патрэбен, і распускаць яго цяпер-жа зусім, ды жаць, што прынясуць новыя выбары,— і нявыгадна, і рызыкаўна! Бо-ж ёсьць цэлы рад спраў, дзеля якіх патрэбна згода Сойму, а ў гэтай згодзе сучаснага Сойму ўрад наперад перакананы.

Перадусім, замежныя банкіры, адкрываючы навет толькі 15-мільённы „рахунак“ польскаму ўраду ў сваіх банках, быццам паставілі ўраду, каб гэты крэдыт быў зацьверджаны Соймам... З другога боку, ураду патрэбна выражэньне даверья Сойму да ўрадавае замежнае палітыкі, і ў гэтай справе меўся выступіць перад Соймам з нейкімі важнымі заявамі дый агулным экспэрт міністар Залескі... Але ён захварэў, дык усё ня мог назначыць для гэтага паседжаньня камісію замежных справаў, а ўрад дапусьціць да няміліх яму пастановаў Сойму ў справе прэсавага і іншых дэкрэтаў не хацеў. Дык і прыйшлося не распусьціць Сойм зусім, а толькі спыніць ягоную працу да часу, — а ў найбліжэйшыя месяцы, калі будзе трэба ўраду, яго ізноў склічуць на новую „надзвычайную“ сесію, каб ізноў распусьціць, як будзе ўжо непатрэбны...

Так з кожным днём павага польскага Парляманту меншае і меншае... Каму гэта выгадна,— хіба тлумачыць ня трэба!

Цяпа, дык — усей працы Сойму: сесія яго раптам зачынена дэкрэтам п. Прэзідэнта...

13-га ліпеня ў соймавых камісіях ішла праца нармальна. Ніхто ня ведаў аб падыходзе хмары. Канстытуцыйная камісія працавала над аканчальнай рэдакцыяй законапраекту ППС аб парадку публікаваньня дэкрэтаў п. Прэзідэнта, а таксама і пастановаў Сойму, аб скасаваньні гэтых дэкрэтаў. Прапозыцыя пэпэсаву, якая яўна выражала недаверье да ўраду, як наагул і ўся дыскусія ў гэтай справе, мелі вельмі востры характар: не знайшлося ніводнага аратара ў камісіі, які-б у тэй ці іншай форме выразіў даверье да ўраду.

Каля 1 гадзіны сабраўся на пленум Сойм. На парадку дня асьцеражны старшыня п. Ратай паставіў толькі адну справу: 3-яе чытаньне праекту закона аб мястожных і павятовым самаўрадах. Але паводы эндэцы патрабававаў дашуленьня павесткі ўнясець на яе дыскусію над 2 прэсавымі дэкрэтамі, якія ўжо прайшлі праз камісію, і — якраз аб гэтым вострым законапраекце ППС — аб парадку публікаваньня пастановаў Сойму датычна касаваньня дэкрэтаў п. Прэзідэнта...

Прапозыцыю эндэцкага пасла падтрымаў амаль не аднагалосна ўвесь Сойм; проці яе галасавалі толькі 4 паслы з урадавага Клубу Працы і некалькі пастаўцаў...

Паслы ладунды працавала яшчэ асьветнае камісія, якая большасьцю прыхільна галасоў прыняла прапозыцыю эндэцкага пасла аб „ахове польскасьці і каталіцкасьці школь“ у Польшчы...

У 4 гадзіны пачалося паседжаньне Сэнату, які галоўным чынам займаўся праектам зьмены Канстытуцыі. Цэлы рад дакладчыкаў рэфэрвалі розныя праекты, якія прайшлі праз камісію, — паміж іншым і справу дапамогі запасным, пакліканым на летнія вучэньні. Усё справы вельмі шільныя, бо прайшлі ўжо праз Сойм, ды мусяць зараз-жа стацца законам...

Агульную ўвагу зьвараць на сябе сядзячы на ўрадавых лавах, мін. унутраных

## Першае паседжаньне віленскае мястовае рады.

У чацьвер, 14 га ліпеня, адбылося першае паседжаньне новаабранае мястовае рады Вільні.

На парадку дня стаялі перадусім выбары прэзідэнта места і ягонага заступніка (віце прэзідэнта).

З прычыны таго, што эндэкам не ўдалося ўтварыць блёк усіх польскіх груп радных, эндэцкая фракцыя заявіла, што яна ані свайго кандыдата не выстаўляе, ані ня будзе падтрымліваць ніводнага з другіх кандыдатаў, а будзе падаваць на выбарах белыя картачкі.

Пры выстаўленьні кандыдатур запіскамі аказаліся высунутымі чатыры кандыдаты: беларус Кузьма Крук (5 галасоў), пэпэсавец Вітольд Чыж (9 галасоў), былы расейскі кадет цяпер польскі пастушовец („сэнатар“) ведама адвакат Аляксандр Леднікі (4 галасы) і Вінцэнты Лучынські, кандыдат манархістаў з „дванастикі“ (5 галасоў).

Пры першым галасаваньні атрымалі галасоў: Леднікі—15, Чыж—12, Крук—5, Лучынські — 5, 11 картачак пададзена пустых. Згодна з выбарнай інструкцыяй, кандыдатуры Крука і Лучынскага адпалі, і пры другім галасаваньні падаваліся галасы ўжо толькі за двух кандыдатаў: Ледніцкага і Чыжа. Перамога аказалася на старане Ледніцкага: ён атрымаў 20 галасоў, Чыж—толькі 16. Гэтак выбары за прэзідэнта Леднікі.

Кандыдатура беларускага раднага Крука была падтрымана выключна аб'яднанай работ-

нічай льявіцай. Прадстаўнік расейцаў (ён-жа ярамічаўскі „старшыня“ фальшаванага „Бел. Нац. К-ту“) сенатар Багдановіч, хаця на выбарах у мястожную раду йшоў пад „руско-белорусскім“ сьцягам, аддаў пры выбары прэзідэнта свой голас не за беларуса, а за польскага кандыдата. Гэтак сэн. Багдановіч зразу-ж паказаў, з кім ён будзе ісьці ў мястожнай рады!

Адзіны прадстаўнік лівоніў гэтак сама не падтрымаў беларускага кандыдата і галасваў за паліа.

Кандыдатура раднага Крука, ведама-ж, не магла мець ніякае надзеі на выбары прэзідэнта места, а была выстаўлена дэманстрацыйна: аб'яднаны работніцкі блёк, хацеў гэтым выявіць свае недаверье да буржуазіі, яе кандыдатам, ды адначасна, галасуючы за беларуса, сьвярдзіў гэтым сваё прызнаньне роўных правоў беларускага насяленьня сталіцы Заходняе Беларусі з правамі пануючае тут польшчыны. І ў гэтым—вялікае значэньне як самага выстаўленьня беларускае кандыдатуры на прэзідэнта места, так і атрыманьне яго галасоў польскіх работнікаў — „Незалежных Сацыялістаў“ і „Льявіцы ППС“.

Мы з прыемнасьцяй адзначаем гэты першы крок беларусаў у першай мястожнай рады Вільні, у якой мы здабылі прадстаўніцтва для сябе. Мы адзначаем такжа яркі доказ нясавае салідарнасьці польскіх работнічых выбранаў з працоўнымі беларусамі.

За віце-прэзідэнта выбраны пэпэсавец Чыж.

## Замест зямельнае рэформы — баявездкія Рады.

З выкананьнем навет таго дрэннага закону аб рэгулярнай парцэляцыі зямлі ўласнымі сілмі абшарнікаў, які быў прыняты Соймам яшчэ ў канцы 1925 г., робіцца нешта дайка навет для такой абшарніцкай, але „канстытуцыйнай“ Дзяржавы, як Польшча. Вось закон, ёсьць рад „выканаўчых распарадзеньняў“ — з тых 88 штук, аб якіх казаў п. мін. Станевіч. Але на мясцох ані закон, ані міністэрскія загады аб яго выкананьні ня дзююць. Ідэ ўсьвяж, як усьвяж сьвярджаюць сялянскія газеты й навет „Роботнік“, анархічная згаістчыная гаспадарка абшарнікаў, ідэ дзякая парцэляцыя, без усялякага нагляду адпаведных уладаў, без усялякага гасаваньня існуючых, але ня дзюючых законаў...

Аб п. міністру, які так гучна расіачаў сваё „ўрадаваньне“, які ў пекных мовах у Сойме абяцаў столькі ўсяго ўсюката беззямельнаму сялянству, цяпер нека зусім навет ня чуваць... Робіць сабе зямельную рэформу абшарнікі, як хочуць, прадаюць зямлю, каму хочуць, дый за такую пану, якую самі назначаюць. Мін. Станевіч, відаць, сядзіць у сваім габінаце, дый сумленна апрацоўвае ўсе тых 88 выканаўчых распарадзеньняў да закону аб парцэляцыі, без якіх, паводле яго слоўцаў, ніяк ня можна правясьці рэформу ў жыцьцё... Дык працы хопіць — ня менш як на 10 гадоў...

Урэшце навет пэпэсын ня вытрымалі: яны, а побач з імі, зладца, і розныя сялянскія групы Сойму, пастававілі зьвярнуцца да ўраду з запытаньнем: дзе падзеўся яго міністар „рэформ роўных“, дый што ён робіць, або мае рабіць далей — у справе выкананьня Закона 1925 году аб рэгуляваньні парцэляцыі?..

Рада Міністраў 10-га ліпеня займалася, паміж іншым, справай стварэньня галоўнай і ваявездкіх „радаў дзеля напавы зямельнага ладу“ у Польшчы... У гэтай справе быў ужо нейкі дэкрэт п. Прэзідэнта. Дык вось, Рада Міністраў радзілася над пытаньнем аб яго пераглядзе...

Адным словам — выкананьне зямельнай рэформы ў Польшчы ідзе „пад поўным парам“.





